

# 绘就壮美高原新画卷

## ——我区创建国家生态文明高地掠影

西藏日报记者 李梅英 周辉



走进拉鲁湿地,记者感受到层次分明、生机勃勃的盎然绿意。远处,连绵起伏的群山映衬着布达拉宫;近处,成群的候鸟在水中玩耍嬉戏。无论是漫步林荫还是游栈道、观水景,市民和游客都可以与大自然亲密接触,尽情享受生态之美。

游客张女士告诉记者,她们此行去了布达拉宫、八廓街等人文景点,5月1日后拉鲁湿地国家级自然保护区对公众免费开放,“我们运气真好,这里的风景格外美,空气湿润清新”。

建设美丽幸福西藏,共圆伟大复兴梦想。近年来,我区认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,聚焦重点工作,深入推进生态文明建设,着力创建国家生态文明高地,努力做到生态文明建设走在全国前列。

### 聚力绿色产业 推动高质量发展

西藏之美,美在绿色。近年来,我区积极服务“六稳”“六保”,大力支持高新数字、生态农牧、特色旅游等绿色发展,积极探索以生态优先、绿色低碳发展为导向的高质量发展之路,初步形成绿色生产生活方式。

“以前这里是一片荒地,现在变成了生态产业园。花草遍地、果树成林,西瓜、葡萄、草莓、车厘子都能种植,我们在家门口实现稳定就业。”在雅江河岸,山南市扎囊县西普高效农业产业园员工洛桑兴奋地说。

近年来,山南市引入亿利集团、蒙草集团等科技公司进驻雅江两岸,为防沙治沙注入了高科技成果,沙化土地扩张趋势有效减缓。如今,雅鲁藏布江南段北岸已被郁郁葱葱的林木覆盖,形成了一条“绿色长廊”。

中国水电基础局西藏分公司自入驻西藏以来,秉承着“建造一座水库,树立一块丰碑,造福一方百姓”的理念,积极探索适合西藏生态与发展相匹配的水利技术,为保护西藏生态环境作出贡献。“我们深知高原生态脆弱,在大坝施工过程中,用常规骨料代替碱性骨料,修建污水处理池、垃圾池、弃渣场等,最大程度避免项目区域对环境的破坏。”中国水电基础局西藏分公司经理刘典忠说。

据介绍,到2021年,全区水能、太阳能、地热能、风能的技术可开发量累计达106亿千瓦,电力总装机容量达423万千瓦,清洁能源装机占比达89.09%。如今,西藏良好的生态环境已成为全区经济增长的引擎,促进老百姓增收致富。

### 写好“环保文章” 端稳“绿色饭碗”

绿水青山就是金山银山。在推进国家生态文明高地建设过程中,我区自觉把经济社会发展同生态文明建设统筹起来,坚持加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式,既写好“环保文章”,又让群众端稳“绿色饭碗”。

记者一行驱车来到纳木错,皑皑的雪山与蓝天白云、澄澈湖水构成一幅绝美画卷,让人流连忘返。近年来,得益于生态文明建设的积极推进,当雄县累计投入资金近6.36亿元,实施纳木错流域生态修复与污染综合防治工作,纳木错流域当雄段的生态环境得到有效保护。

纳木错流域环境的改善,是当雄县极力推进“极净当雄”的生动写照。近年来,当雄县深入贯彻“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”的理念,以建成国家生态文明高地为目标,以“极净当雄”为抓手,坚持生态优先、绿色发展,大力推进生态文明建设。

2019年被评为国家生态文明建设示范县后,当雄县不断擦亮生态底色,打造高原特色产业,开展美丽宜居牧区建设,走出了一条符合当雄实际的生态文明建设之路。

此外,当雄县还依托丰富的水、冰川、草场等生态资源,坚持生态保护与特色产业融合发展相结合,有效促进群众增收致富。据介绍,当雄县在保证草畜平衡的基础上,成立净土牧场改革试点,建立15个家庭牧场,构建生态畜牧业全产业链体系,着力解决牦牛产业链上下游问题,不断提高当雄县有“身份证”的牦牛肉品牌知名度,做到了农牧民收入增加与草原生态保护成效同频共振。截至2020年底,有“身份证”的牦牛肉产量已突破500吨,销售额突破2000万元。

### 提高环保意识 共护美丽家园

习近平总书记强调,要加快建立健全以生态价值观念为准则的生态文化体系。近年来,我区深入贯彻落实习近平生态文明思想,着力加强宣传教育力度,引导群众积极参加生态环境保护,形成人人参与生态文明高地建设的社会氛围。

林芝市巴宜区鲁朗镇扎西岗村的旺久给记者算了一笔账——以前,家庭收入分三大块:砍树、放牧、种地,日子过得紧巴巴。现在

收入变成四大块:家庭旅馆、公益林补偿金、放牧、种地,仅旅馆每年就有收入20万元。“靠山吃山,但好生活不是‘砍’出来的,保护好生态环境,一草一木都是钱。”绿水青山就是金山银山的理念,在林芝已经深入人心。

在山南市琼结县加麻乡,当地群众也积极投身生态环境保护。“近年来,随着我们加麻乡生态环境的改善和当地群众对生态环境保护意识的不断增强,辖区内的白唇鹿、岩羊、赤麻鸭等野生动物繁殖率和成活率越来越高,空气也比以前变得更加清新了。”山南市琼结县加麻乡乡长白玛罗布说。

据介绍,加麻乡将生态文明建设作为重要政治任务,纳入工作计划。在生态文明建设中,加麻乡注重以党建为引领,完善河湖长制、“双联户”户长、环境卫生督导检查、村规民约等制度,并与人居环境综合整治、巩固党史学习教育成果等工作紧密结合,全乡生态环境治理呈现党员当先锋、群众积极参与的良好局面。

“切实保护好雪域高原的一草一木、山山水水”早已深入人心,成为全区上下的共识。如今,在雪域大地上,青山常在、绿水长流、空气常新,祖国的西南边疆正在构筑一道亮丽的生态安全屏障,加快推进国家生态文明高地创建。

## 拉萨海关建关60周年

# 西藏外贸从662万元增长到40.16亿元

西藏自治区地处青藏高原,被誉为“世界第三极”。在这片土地上,60年来,无数拉萨海关人在“老西藏精神”的感召下,用青春和汗水在雪域边关倾情奉献、执守国门。拉萨海关建关60年来,破获毒品、枪支弹药、濒危动植物走私案3300多起;西藏外贸从1962年的662万元增长到2021年的40.16亿元;2021年全年关区进出口整体通关时间较2017年分别压缩95.2%和99.6%,均居全国第二;这一串串数字,背后饱含着历代拉萨海关人的艰辛努力,倾注着社会各界的无私关爱,凝结着全体关警员及其家属的辛勤奉献。

记者 赵越

### 31位“勇士”抵达拉萨 紧锣密鼓开展设关筹备工作

在近2000年的史料中,汉藏民族“茶马互市”的贸易往来,既发于端,又兴于此。1959年11月,海关总署派出第一批进藏设关干部31人,来自全国14个海关。他们乘火车,转汽车,跨戈壁,过盐湖,爬高原,越唐古拉山,一路艰难行进,历经18天抵达拉萨。随后分赴位于西藏边境的设关地,在艰苦卓绝的环境中,紧锣密鼓地开展设关筹备工作。

1962年5月10日,新中国西藏地区海关机构正式建立。这一天,永远载入了中国海关和西藏的史册!2018年4月20日,根据党中央、国务院机构改革的统一部署,原西藏出入境检验检疫局管理职责和队伍整体划入拉萨海关。

### 扎实开展打击走私行动 破获各类走私案件3300多起

在海关总署党委的坚强领导和地方党政的关心支持下,拉萨海关已逐步建设成为一个充满生机活力的现代化高原边关。拉萨海关扎实开展专项打击走私行动,全力侦办“10·10”建国以来最大珍贵动物制品走私案”等大案要案,查获各类反宣传品和非法印刷物50余万件,破获毒品、枪支弹药、濒危动植物走私案3300多起。

拉萨海关自主培育西藏首家AEO海关高级认证企业,大力支持西藏特色产业发展,帮扶“那曲冬虫夏草”“西藏藏药”相继获得地理标志产品标识保护。拉萨海关始终坚持支持西藏外贸发展为己任,积极推进西藏高质量共建“一带一路”,全力支持西藏构建南亚陆路贸易大通道。西藏外贸从1962年的662万

元增长到2021年的40.16亿元;服务西藏与70多个国家和地区开展进出口贸易,2021年西藏对“一带一路”沿线国家和地区的进出口总值1982亿元,同比增长38.4%。持续巩固压缩进出口整体通关时间成效,2021年全年关区进出口整体通关时间较2017年分别压缩95.2%和99.6%,均居全国第二。

拉萨海关逐步完善“打防促”立体化格局,保持高压态势开展打击野生动物违规交易专项执法行动。积极参与西藏生物安全风险防控和治理体系建设,全力保护西藏生物生态安全。拉萨海关支持建成西藏首个国家级出口食品农产品质量安全示范区,高效保障樟木口岸震后恢复货运通道功能,支持申建海关特殊监管区域。全程参与西藏口岸规划的调研、讨论和编纂工作,对西藏各口岸中长期规划提出了建设性意见。

### 承载海关厚重历史 关史馆吸引13万人次参观学习

拉萨海关着力把关史馆打造成承载拉萨海关厚重历史、彰显独特边关文化的特色载体,作为全国民族团结进步教育基地、西藏自治区爱国主义教育基地和国防教育基地,开馆至今已累计吸引13万人次参观学习。

自1995年起选派9批79名优秀干部进藏工作,不断充实干部数量、改善队伍结构,干部队伍从建关初期的31人发展到今天的475人,汉、藏、回、满、白、彝等多民族干部队伍。站在新的历史起点,拉萨海关将围绕稳定、发展、生态、强边四件大事,继续传承红色基因、赓续精神血脉,踔厉奋发、笃行不怠,奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展的新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

## 通 知

### 致西藏珠穆朗玛集团有限公司:

贵司租赁的拉萨市科学技术局位于堆龙德庆区团结大道的房地产(其中土地面积2906亩,建筑物面积约260366㎡),现涉及民生的重点城市建设项目,符合我国《国有土地上房屋征收与补偿条例》规定的公共利益要求。为了尽快合法合规的推进该地块的拆迁工作,同时也为了贵司合法权益不受损失,请于登报7日内向拉萨市科学技术局提供如下材料:

1.向拉萨市科学技术局提供经过公证的授权委托书,

以及被委托之人的身份证复印件;

2.向拉萨市科学技术局提供贵司与王斌先生签订的《合作经营协议》原件;

3.向拉萨市科学技术局提供关于拉萨仓玛商贸有限公司是否有权代替贵司签订《合作经营续签协议》的情况说明;

4.向拉萨市科学技术局提供贵司是否将所承租的地产进行转租转让的情况说明;

5.向拉萨市科学技术局提供在2022年3月24日会议

上提出异议的五个方面的权属情况说明。

请务必在2022年5月17日之前联系拉萨市科学技术局并提供上述相关材料。如若无法提供,则视为放弃相关权利。

联系方式:袁涛钰 18089012265

郭晓飞 18898000396

拉萨市科学技术局  
2022年5月10日